

安倍:希望2020年实施新宪法

日数万民众参加和平宪法70周年纪念集会

本报特稿 3日是日本和平宪法实施70周年纪念日,日本首相安倍晋三却在当天宣布修宪具体内容,并为修宪设定时间目标。

安倍晋三当天向东京举行的呼吁修宪集会发表视频讲话,首度透露希望修改的宪法内容。他说:“我希望能够保留宪法第九条的第一和第二小项,同时写入有关自卫队的内容。我想这是非常值得进行全民讨论的,必须终结‘自卫队可能违宪’这样的论调。”

现行日本宪法第九条的主要内容是“放弃发动战争的权利”,明确规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作

为解决国际争端的手段,为达成这一目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。

分析认为,在修改日美安保条约、解禁集体自卫权后,日本实际上已经成为可以在任何时间任何地点发动战争的国家,如今安倍企图通过附加赋予自卫队合法地位的条款,让自卫队在宪法层面上正名,将进一步突破和平宪法的束缚,让宪法第九条形同虚设。

谈及修宪的具体时间安排,安倍说:“我衷心希望,新宪法可以在2020年实施。”
新华社东京5月3日电 数万日本民众3

日在东京举行集会,纪念和平宪法颁布70周年,抗议安倍政府修宪企图。

据主办方介绍,当天有超过5.5万日本民众聚集在东京有明防灾公园,手持各种护宪标语,高声呼喊“守护宪法、反对战争”等口号。在野党、学者、律师、市民团体等社会各界代表在集会上发言,表达对安倍政权的不满和守护宪法的决心。集会结束后,与会民众还在东京举行游行活动。

日本民进党代表莲舫说,宪法属于国民,是否修改应让国民决定,安倍政府的做法已经威胁到国民主权、和平主义、尊重基本人权

这三项日本宪法的基本原则,民进党坚决反对安倍政权为一己私利任意修宪的行为。

日本共产党委员长志位和夫指出,有人质疑日本宪法70年未经修改是件奇怪的事,然而需要改的并不是宪法,而是政府藐视宪法的政治方针。

共同社最新民调显示,约51%受访者反对在安倍执政期间实现修宪,高于支持者的45%。根据日本修宪相关程序,修宪动议需要分别得到国会众议院和参议院三分之二以上议员赞成,并在交付国民投票后获得有效投票半数以上赞成才能通过。

俄美元首电话商讨叙朝问题

新华社北京5月3日电 俄罗斯总统普京与美国总统特朗普2日通电话,就叙利亚冲突、中东反恐和朝鲜半岛局势等问题磋商。

据克里姆林宫网站发布的消息,普京和特朗普商定,让俄罗斯外长和美国国务卿加强对话,探寻可行方案,促使叙利亚各派继续停火,并对停火状态进行监察管控,为切实解决叙利亚问题创造条件,俄罗斯外长和美国国务卿须向本国元首及时汇报进展。

普京和特朗普详细讨论了朝鲜半岛局势,商定将为通过外交手段总体性解决朝鲜半岛问题协同工作。普京呼吁美国在处理朝鲜半岛问题时保持克制,设法缓解紧张状态。

普京和特朗普赞同在7月二十国集团汉堡峰会期间举行元首会晤。

美国白宫发表声明说,两国领导人认为,叙利亚人民遭受了长期的苦难,各方必须采取措施停止暴力活动,双方还讨论了出于人道主义等原因在叙利亚设立安全区问题。

声明说,两国领导人深入讨论了美俄如何共同铲除中东地区恐怖主义,以及如何解决“非常危险”的朝鲜半岛问题。

朝鲜证实拘留一名美籍男子

新华社平壤5月3日电 朝中社3日报道,朝鲜当天证实在上月拘留一名涉嫌长期从事颠覆朝鲜政府活动的美国籍男子。

报道说,被拘留男子名叫金相德(音),曾受聘于平壤科学技术大学教会计学。他在逗留朝鲜期间涉嫌从事企图颠覆朝鲜政府的敌对犯罪行为,4月22日在平壤国际机场被依法拘留,朝鲜司法机关正在对他的涉嫌犯罪行为进行具体调查。

德国右翼军官涉嫌恐袭图谋

新华社上午电 德国国防部长冯德莱恩2日取消前往美国的行程,以便留在德国调查一名极右翼德国军官试图发动恐袭案件。

28岁的陆军中尉弗朗哥上周被德国警方逮捕,被指控在奥地利维也纳机场藏匿手枪。德国检方说,初步迹象显示,弗朗哥出于种族动机,策划发动严重恐袭。

德国警方调查发现,弗朗哥在德国联邦国防军服役8年,同时却还是“叙利亚难民”。2015年底,他利用假身份在德国成功注册为叙利亚难民,2016年1月起偶尔在难民营小住几天,领取救济金。

调查人员从弗朗哥寓房中搜出纳粹标志、纳粹士兵照片等物品,从弗朗哥家中发现一份“死亡名单”,上面有5名左翼和反极右人士的名字,包括德国前总统高克等。调查人员怀疑,弗朗哥可能企图对难民发动袭击,或是袭击左翼人士后将罪行栽赃给难民。

马克龙勒庞电视辩论激烈碰撞

法媒:两种政治前景无法调和



马克龙(右一)和勒庞(左一)在电视辩论中

本报特稿 法国总统候选人马克龙和勒庞3日进行第二轮投票前最后一场电视辩论,法国国际广播电台报道称,两人展示出的两种政治前景是无法调和的。

在关键的反恐议题上,勒庞指责马克龙的竞选纲领中完全没有安全方面内容。如果她当选总统,要驱逐所有列入“S”类的嫌疑人,即可能与恐怖组织有联系或有过接触者。对持有双重国籍的恐怖嫌疑人要剥夺他们的法国国籍,把宣传仇恨的宗教分子轰出法国,关闭部分清真寺。

马克龙则表示,如果他当选总统,反恐将是优先任务,他将加强情报部门力量,在恐袭前采取行动。他说,把所有“S”类外国嫌疑人驱逐出法国的选项,所有情报专家都认为没有意义的。所以他主张外科手术式的方法,而不是勒庞主张的一般化。

“华山论剑”马克龙技高一筹

专家视角

法国大选第二轮投票前的最后一场电视辩论往往成为重头戏,它考察的不仅是谁有更好的政策,还评估谁更有总统范。综合两名候选人的表现看,无论是“表”还是“里”,马克龙都技高一筹。

在立场陈述方面,马克龙在经济、反恐、教育、欧洲等方面的主张同前两场辩论相比并无变化。勒庞则将“立场重申”变为“立场调整”,在欧元问题上表现出明显的态度软化,从伊始的“退出欧元区”到如今提议“欧元和法郎共同存在和流通”,让前经济部长马克龙也直呼看不懂。为争取选民而“任性”抛弃自己的一贯标签,严肃的政治立场变为

随意的文字游戏,对勒庞无疑是个减分项。

当然,电视辩论不仅是理性思辨的较量,还是一个“方法论”问题。观众不仅关注候选人“说什么”,还关注“怎么说”,比如谁口才更好,气势更盛,入戏更快,手势更佳。

10年前,右翼人民运动联盟的萨科齐和左翼社会党人罗亚尔进行160分钟电视辩论,两名候选人的辩风发生了180度大转弯。以强悍著称的萨科齐一派绅士风度,有礼有节沉着迎战,而自诩有“心平气和定力”的罗亚尔却在萨科齐的挑衅下“失去自我”,咄咄逼人。之后的民调发现,萨科齐在辩论中更胜一筹,将原本的微小优势瞬间拉大。

勒庞在辩风上向萨科齐靠拢,策略很明确,鉴于目前民调劣势明显,她要在辩论中

孤注一掷,极尽“咆哮”和“挑衅”之能事,激怒马克龙让他犯错。所以她展现出的更多是进攻性一面,比如开篇就运用一连串触目惊心的字眼“野蛮的全球化”“经济洗劫”“法国碎片化”等博人眼球,向马克龙施压。

马克龙的策略则是防守反击,辩风介于菲永和梅朗雄之间。从前两场电视辩论可以看出,菲永的沉着冷静固然有大将风范,但在荧屏前还是逊色于梅朗雄的血脉偾张。马克龙取两者之精华,在沉着应对时不失生机活力,并保持了适度攻击性。

如果说2002年希拉克拒绝与老勒庞辩论,一方面是出于不屑,另一方面是考虑到可能被勒庞抓住针对他的一些谣言进行恶毒攻击而失分。那么马克龙选择的是不畏挑战,正面迎击,有礼有节,拿捏得当。或许,他已在用“准总统”的标准要求自己。

上海国际问题研究院法国问题学者 宋卿

欧盟委员会发布脱欧谈判指令草案

英国议会解散 选战拉开帷幕

新华社布鲁塞尔5月3日电 欧盟委员会3日向欧盟理事会提交关于与英国进行脱欧谈判的建议,要求把保护公民权利作为谈判重中之重。

建议包含一份脱欧谈判指令草案,主要涉及四个领域:在公民权利问题上,保护生活在英国的320万欧盟公民和生活在欧盟27国的120万英国公民的地位和权利是欧盟的首要任务;在金融解决方案即所谓脱欧账单问题上,强调只有在这一问题达成协议后,才能进入后续商讨;在爱尔兰边界安排

问题上,谈判不应损害1998年北爱和平协议;建立争端解决机制,管理脱欧协议。

欧盟理事会预计将于22日批准这一建议,谈判将在6月8日英国大选后启动。

新华社伦敦5月3日电 英国本届议会3日凌晨正式解散,标志着6月大选前的选战拉开帷幕。

英国大选将于6月8日举行,按英国法律,议会在大选开始前25个工作日自动解散。根据历史传统,首相特雷莎·梅仍将前往白金汉宫觐见女王伊丽莎白二世,提请解散

议会并获女王同意。

英国议会发言人表示,按英国法律,议会解散后,议会下院所有席位自动空缺,但包括首相在内所有内阁大臣仍保留职位,直至新内阁组建完成。

多项民调显示,目前执政的英国保守党支持率大幅领先。《卫报》2日民调显示,保守党支持率47%,工党28%,独立党8%。

有分析称,提前大选是保守党一石三鸟之计:让特雷莎·梅真正成为“民选首相”,让保守党赢得更多议席,让脱欧谈判更顺畅。